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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ СИСТЕМИ: ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ 
ПАРАМЕТРІВ 

 
Роль людини в інноваційних процесах пов’язана з тим, що інновації за своєю суттю є соціальними. 

Винахід стає інновацією тільки у тому випадку, коли він корисний конкретній людині і соціуму в цілому. 
Пропонується авторська концепція соціально-економічної системи (СЕС). Розглядаються три рівні стану 
СЕС з описом відповідних властивостей системи. Описується роль людини у формуванні інноваційних 
властивостей СЕС. 
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СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СИСТЕМЫ: ФОРМИРОВАНИЕ 
ИННОВАЦИОННЫХ ПАРАМЕТРОВ 

 
Роль человека в инновационных процессах связана с тем, что инновации по своей сути являются 

социальными. Изобретение стает инновацией только в том случае, когда оно полезно конкретному 
человеку и социуму в целом. Предлагается авторская концепция социально-экономической системы 
(СЭС). Рассматриваются три уровня состояния СЭС с описанием соответствующих характеристик 
системы. Описывается роль человека у формировании инновационных характеристик СЭС. 

Ключевые слова: инновация, инновационный процесс, социально-экономическая система, 
характеристики. 
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SOCIO-ECONOMIC SYSTEM: INNOVATIVE PARAMETERS DEVELOPMENT 
 

There are offered the author's concept of socio-economic system (SES) in the article.  There are 
developed the classification of regional innovation-based components of SES. Investigated three levels of SES 
status detailed description of the properties of the system. The role of man in the innovation processes related to 
the fact that innovation is inherently social. There are described the role of humans in shaping innovative 
features SES. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв'язок з важливими науковими 

та практичними завданнями. Основне явище, з яким сьогодні стикається людство – це 
глобалізація на основі інновацій. Глобалізація означає зростаючу інтеграцію 
економічних систем у всьому світі, особливо через торгівлю, ланцюги виробництва та 
фінансові потоки [1, с. 2]. Глобалізація, з одного боку, дає можливість людям більш 
повно задовольняти свої потреби, але з іншого – зростає небезпека криз. Криза в одній 
частині земної кулі може викликати потрясіння в іншій. Сьогодні у світі відбуваються 
зміни у відносинах від військово-політичних до відносин у сфері економіки, фінансів, 
інформації, науково-технічного прогресу. Тому підвищується значення інноваційних 
технологій.  

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. На 
сьогодні науковцями розроблено ряд підходів щодо формування та реалізації політики 
соціально орієнтованої економіки. Вагомий внесок у розвиток даної проблематики 
внесли такі вчені як Алаєв Е.Б., Василенко В.М., Головніна О.Г., Нестеренко А.М., 
Шевчук Л.Т., Яременко О.О., Фролова Е.А., Чумаченко М.Г., Хвесик М.А. та ін. Однак 
дані підходи в основному спрямовані на застосування механізмів ліквідації 
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диспропорцій соціально-економічного розвитку шляхом перерозподілу ресурсів між 
регіонами, міжбюджетних розподільчих відносин. Все це не стимулює до пошуку 
внутрішніх резервів розвитку [2, с.72]. Такими внутрішніми резервами можуть бути 
непрямі методи підтримки закладів соціальної сфери регіонів як активних учасників 
інноваційного процесу, а саме, шляхом використання організаційних інновацій. 
Найбільш розповсюджені моделі стратегічного партнерства регіональних державних 
органів влади з бізнесом у межах: інтегрованих комплексів (бізнес-інкубатор, 
технопарк, науковий парк, індустріальний парк); особливих економічних зон; різних 
форм державно-приватного партнерства; організації регіональних кластерів; договорів 
про соціальне партнерство; взаємодії у складі саморегулюючих організацій; участі 
підприємств і організацій у виконанні цільових соціально-економічних програм [3]. 

Цілі статті. Виявлення інноваційних параметрів соціально-економічних систем та 
дослідження впливу людини на інноваційні процеси. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Ідеї підприємництва і новаторства не нові. Cantillon ще в 1755 
році розділив економічних агентів на три категорії: землевласники, підприємці та 
найманці. Baudeau (1771 р.) запропонував для підприємця функцію новаторства. Say 
(1803, 1828 роки) зробив підприємця центральною фігурою економіки. Tard (1895 р.) 
вважав ідеї, новаторство і поширення цих ідей у виробничій сфері основним фактором 
економічного росту [4]. 

Термін «інновація» походить від латинського слова «innovato», що означає 
оновлення або поліпшення. У загальному плані цей термін можна розуміти як особливу 
культурну цінність – матеріальну або нематеріальну. Поняття вперше ввів австрійський 
учений Йозеф Шумпетер у роботі «Теорія економічного розвитку», опублікованій у 
1911 р. [5]. Не використовуючи в цей період термін « інновація», Шумпетер замінює 
його на «здійснення нових комбінацій».  

Ще в ХІХ столітті зарубіжні культурологи в наукових дослідженнях розглядали 
інновації як «введення деяких елементів однієї культури в іншу». На наш погляд, 
інновація – динамічний процес, проміжні результати якого застарівають в момент їх 
отримання: як тільки отримано нове (інноваційне) рішення, новий товар, його 
необхідно освоювати і відразу ж змінювати, оскільки він швидко застаріє. Інновації 
тісно пов'язані з покупцем. На думку Алана Баркера [6], інновації – це створення нових 
джерел задоволення покупців. Винахід стає інновацією тільки після того, як він вийшов 
на ринок. Винахідництво зазвичай вважається чимось індивідуальним, його важко 
визначити, ще важче ним керувати. Інновація, навпаки, ретельно організований 
груповий соціальний процес, що приносить економічну або ринкову вигоду. Ідея може 
народитися у розумі одного, але її втілення завжди вимагає спільної роботи. 
Інноваційна діяльність – це системний вид діяльності колективу людей, спрямований 
на створення і реалізацію в суспільну практику інновацій – нововведень «під ключ» [7].  

Інновації вивчає наука інноватика. Для отримання інновацій необхідно 
використовувати людей з особливим типом мислення – інноваторів. На думку Ю.Д. 
Красовського «інноватори – це ініціатори, які пропонують і відстоюють свої власні ідеї, 
причому часто можуть йти на конфлікт, щоб проштовхнути їх. Вони не завжди бачать 
реальні можливості для впровадження пропозицій, бо вже захоплені новими» [8, с. 
391]. Інновації тісно пов'язані зі змінами. «Нововведення, – зазначає Пітер Друкер, – це 
особливий інструмент підприємців, засіб, за допомогою якого вони використовують 
зміни як шанс здійснити новий вид бізнесу або послуг». Він підкреслює, що інновація – 
це не управління змінами, а цілеспрямований пошук змін, які може використовувати 
підприємництво. П. Друкер пов'язує інновацію з підприємцем, якого визначає як 
людину, що шукає змін і використовує надані ними можливості, а також як одну із 
основних причин існування будь-якої організації. Вчений розглядав «новаторство» як 
досить просту дисципліну, якої можна навчитися і практикувати її, опанувавши 
відповідні методи [9].  
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Друкер виділяє сім основних джерел для інновацій: несподіванки, 
невідповідність, необхідність, зміни у промисловості або структурі ринку, демографія, 
зміни у сприйнятті, нова інформація. До інноваційної діяльності спонукають 
організацію наступні фактори: зовнішнє середовище, творчі здібності співробітників, 
конкуренція між ними, уподобання власників, менеджерів, неформальних лідерів. 
Особливим джерелом інновацій є кластери. Їх роль в інноваціях детально 
проаналізована М. Портером [10]. 

Найголовніше, що доводить П. Друкер – інновації – це явище не тільки 
технологічне або економічне, але й громадське, соціальне. Більшість з найбільш 
значних інновацій за останні два століття, вказує він, були соціальними. Проводилися в 
життя вони теж соціально: їх успіх став результатом спільної роботи членів 
суспільства. Досить часто інновації і творчий потенціал розглядаються разом. 
Насправді між ними немає нічого спільного. Інноваційна діяльність немає нічого 
спільного з творчістю. Це звичайна рутинна робота за певними правилами. 

Цілі творчості та інновацій абсолютно різні і вони вимагають абсолютно різних 
навичок. Мета творчості – створити ідею, а мета інновації – матеріалізувати її і продати 
на ринку. Творчість заснована на дивергенції, виходу за рамки звичного досвіду, а 
інновації – на конвергенції, поверненні до досвіду людей. Мета творчого потенціалу – 
дослідження і винахід. Мета інновації – перетворення і виконання.  

Акцент на регіональні інновації спонукає розглянути тенденції розвитку 
інноваційних систем більш докладно. Як відмічає Ахметова М.І. [11], генерація всіх 
економічних ресурсів має місце в межах соціально-економічного середовища. 
Пропонована авторами концепція регіону як соціально-економічної системи (СЕС) 
створює базу для об'єднання різних парадигм регіону і дозволяє зв'язати їх в єдине ціле, 
тобто представити регіон як систему, що складається із чотирьох основних 
компонентів: соціуму, ринку, економіки (виробництва) і держави (рис. 1). 

Компоненти регіональної системи: 
1) соціум складається із населення, громадських організацій та рухів. Населення, 

що утворює соціум, формує потреби ринку; 
2) ринок, який утворює сегменти та ніші і складається із споживачів, дає 

населенню задоволення потреб; 
3) економіка складається з інфраструктурних та товарних галузей, кластерів і 

організацій (корпорацій). На ринку формується попит, економічні суб'єкти 
задовольняють цей попит, збуваючи свою продукцію. Від соціуму суб'єкти отримують 
робочу силу, виплачуючи співробітникам зарплату; 

4) держава, що складається із законодавчих, судових, виконавчих органів влади, 
забезпечує соціуму захист (отримуючи від нього підтримку), керує економічними 
процесами регіону (отримуючи податкові та неподаткові доходи), регулює і розвиває 
ринок. Розвинений потужний ринок забезпечує державі додаткову силу 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Ілюстрація концепції регіону 
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Пропонована чотирьохкомпонентна концепція регіону допомагає системно 

проаналізувати процеси, що відбуваються у кожному компоненті і на стику між ними. 

Соціум. Основна характеристика соціуму – це рівень життя. У світі формується 

глобальне інформаційне суспільство. З появою Інтернету багато людей стали жити у 

віртуальному просторі, утворюючи віртуальне глобальне суспільство. 

Ринок. У світі формується глобальний міжнародний інноваційний ринок. 

Стираються національні та культурні кордони. Товари стають інтернаціональними, 

стандартизуються. Україна цікавить весь світ як суттєвий ринок збуту. Саме ринок, 

покупець, визначають ступінь новизни пропозиції, а не новатор. 

Економіка. Провідні галузі в світі контролюються ТНК, які можуть швидко 

переміщати ресурси і цілі підприємства туди, де їм це вигідно. Великі корпорації 

приватизують доходи і націоналізують збитки. У зв'язку з цим скорочуються 

можливості держави впливати на соціально-економічний розвиток країни. Вони 

знаходяться у владі корпорацій. Канторович, Голосовський, Солоу і інші видатні 

економісти вважають, що фактор інновацій забезпечує приблизно від 67 до 87% 

збільшення ВВП [12, с.61]. 

Держава. Успіхи країни не залежать від ладу. Завдяки грамотній політиці 

комуністичної партії Китай наприкінці 2006 року практично наздогнав Німеччину за 

рівнем розвитку економіки. Держава поступово втрачає владу в економічній області і 

підсилює в інших, наприклад, у розвитку людського капіталу. Держава має створити 

ефективну систему підготовки новаторів. Їх неможливо підготувати за допомогою 

короткострокових програм. Це особливий стиль мислення, який формується з 

дитинства, з самого народження, у дитячому садку, школі, вузі. 

Взаємодія компонентів регіональної системи дозволяє організувати обмін між 

економічно вільними розробниками і споживачами інновацій за допомогою 

економічних структур, завдяки державній підтримці у вигляді певних умов і стимулів 

Виділяють різні підстави класифікації інновацій, що створюють цілісну систему 

залежно від розв'язуваних завдань. Деякі фахівці пропонують до 25 підстав для 

структуризації інновацій.  

Запропонована авторами роботи класифікація інновацій на основі області 

застосування містить десять видів, наприклад, регіональних інновацій (таблиця 1). 

Соціально-економічні системи – це специфічні системи матеріальних, 

енергетичних і інформаційних відношень між окремими суб’єктами, їх групами і 

спільнотами [13, C.24–25]. Вказані системи характеризуються як загальносистемними, 

так і особливими властивостями [14]: цілісність, ієрархічність, інтегративність, 

динамічність, відкритість, нелінійність та ін. 

Стан СЕС може визначатися кількома параметрами. Якщо мова йде про стан, 

коли найважливішою метою є виживання, то мова може йти про безпеку. У цьому 

випадку потрібно наздоганяти інші системи. Коли система діє нарівні з іншими 

системами, то на перший план виходить її конкурентоспроможність серед рівних. Коли 

система випереджає інші системи, займаючи лідируючі позиції, то є сенс говорити про 

її інноваційність. 

Таблиця 1 

Види регіональних інновацій* 
Види інновацій Зміст 

Соціальні інновації Модернізація умов життя населення, вдосконалення структури 
суспільства 

Ринкові інновації Удосконалення роботи ринкового механізму 
Економічні інновації Поліпшення роботи економічної системи регіону, провідних 

галузей, інфраструктури 
Державні інновації Модернізація структури органів державного і муніципального 

управління, створення нових технологій роботи, підвищення 
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кваліфікації держслужбовців 
Соціально-ринкові 
інновації 

Поліпшення механізму взаємодії соціуму та ринку 

Соціально-економічні 
інновації 

Удосконалення механізму взаємодії соціуму та економіки. 
Підтримка населенням вітчизняних виробників, розробка нових 
методів паблік рілейшнз – зв'язків з громадськістю 

Соціально-політичні Нові методи соціального захисту населення, вдосконалення 
передвиборних технологій, посилення впливу громадських 
організацій на політику держави 

Ринково-політичні 
інновації 

Модернізація методів державного регулювання ринків, 
вдосконалення технологій держзакупівель, посилення взаємодії 
споживачів з органами державної влади 

Ринково-економічні 
інновації 

Створення нових технологій підвищення продуктивності 
економіки на основі ринкових механізмів, створення нових 
ринків 

Економіко-політичні 
інновації 

Розробка нових методів державного регулювання економіки, 
технологій лобіювання інтересів підприємців в органах влади 

*складено авторами 

 
Безпека як певний стан економіки регіону, що характеризується найбільш повним 

та раціональним використанням його економічного потенціалу в ключі 
загальнодержавних інтересів. Діагностика даного стану проводиться за показниками: 
стійкість, стабільність, здатність до розвитку, передумови до автопоезису 
(самовідновлення, самоорганізації), зовнішньоекономічна відкритість, захищеність від 
потенційних конфліктів [15, с.176–177]. Автори діагностують стан безпеки, ризику та 
небезпеки, що дозволило виявити перші два стани у регіонах України. 

Властивості СЕС у стані безпеки: 
Динамічність – гальмування. Усередині запускається механізм гальмування, який 

не допускає внутрішніх змін в системі. 
Нелінійність – лінійність, різні компоненти мають однакове значення для 

функціонування системи, що не дозволяє проранжувати їх за ступенем значущості. 
Детермінованість – відсутня, оскільки система лінійна, що не дозволяє визначити 

напрямок її розвитку. 
Відкритість – закритість. Всі компоненти та рівні системи ізольовані від 

зовнішнього середовища, в результаті чого немає перекачування енергії, необхідної для 
розвитку. 

Адаптивність – незмінність. Система існує порівняно довгий час без змін. 
Чутливість – груба. Нездатність сприймати зовнішні впливи в силу закритості. 

Сприйняття тільки найпотужніших впливів, реагування тільки на сильні сигнали. 
Рефлексивність – відсутня модель самої системи та навколишнього середовища. 

Основна модель реагування на зовнішнє середовище – захист. 
Активність – пасивність. Мета і способи прийняття рішень відсутні. 
У стані безпеки в СЕС можливі незначні інновації, які дозволяють їй виживати. 
Другий рівень стану – конкурентоспроможність. Ковальська Л.Л. [16, с. 269,271] 

виділяє основні ознаки, що формують сутнісну характеристику 
конкурентоспроможності регіону: фактори виробництва; конкурентні переваги; 
продуктивність використання ресурсів; потенційні можливості об’єкта конкурентної 
боротьби; суперництво на ринку. На основі розробленого підходу до оцінки 
конкурентоспроможності автором проведено типологію регіонів за напрямками: рівень 
використання конкурентних переваг, рівень людського розвитку та рівень конкуренції. 

Й. Шумпетер [5] визначав конкуренцію як суперництво старого з новим, з 
інноваціями. Підхід до оцінки конкурентоспроможності регіону можна сформулювати, 
спираючись на концепцію конкурентоспроможності країни, запропоновану М. 
Портером [10, с. 69]: конкурентна перевага низького рангу (сировина) не дає країні 
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довгострокових переваг. Необхідно розвивати переваги вищого рангу (технології, 
диференціацію на основі унікальності товарів і послуг). Переваги більш високого 
рангу, зазвичай, можливі на основі довгострокових та інтенсивних інвестицій у 
виробничі потужності, при постійній модернізації виробництва. 

Властивості СЕС в стані конкурентоспроможності: 
Динамічність – всередині запускається механізм руху, який викликає внутрішні 

зміни в системі. 
Нелінійність – баланс між різними компонентами системи, що допомагає робити 

акцент в різний час на різних компонентах відповідно до вимог 
конкурентоспроможності.  

Детермінованість – мінлива кон'юнктурно. 
Відкритість – напіввідкритість. Частина підсистем відкриті для контактів із 

зовнішнім середовищем (наприклад, шпигунство за конкурентами), а частина – закриті, 
особливо ті, що пов'язані з новими розробками. 

Чутливість – вибіркова здатність сприймати зовнішні впливи, реакція на сигнали 
середньої сили. 

Рефлексивність – модель самої себе і навколишнього середовища обмежена 
партнерством, вигідним для підвищення конкурентоспроможності на основі рівності з 
іншими. 

Адаптивність – система змінює внутрішні параметри відповідно до вимог 
зовнішнього середовища. 

Активність – має мінливу систему цілей і постійно мінливі відповідно до 
кон'юнктури способи прийняття рішень. 

Конкурентоспроможність СЕС дозволяє забезпечити інновації, порівнянні з тими, 
які проводять конкуренти. Секрет конкурентоспроможності системи криється в 
неявному знанні. Таке знання нелегко передавати. Навіть перебування усередині 
системи неможливо зрозуміти, що складає основу успіху. 

Вищим станом СЕС є інноваційність. В основі інноваційності лежать постійні 
зміни. Стан системи радикально кращий, ніж у інших. Критерій – в дослідження 
вкладається більше коштів, ніж в основні фонди.  

Для забезпечення ефективності і оптимальності взаємодії учасників інноваційних 
процесів розроблено концептуальні положення формування регіональної інноваційної 
системи (РІС) [17, с.11]: 

– інноваційний процес розглядається з позицій нелінійної тріадної моделі; 
– інноваційний процес є результатом ефективної взаємодії різних учасників 

інноваційного процесу у регіоні; 
– раціональне поєднання і доповнення елементів інноваційної інфраструктури з 

урахуванням нелінійної структурної моделі інноваційних процесів; 
– розв’язок проблем невизначеності і ризику інноваційних процесів відповідними 

організаційними формами інноваційної інфраструктури; 
– поєднання ринкових механізмів з державною підтримкою інновацій; 
– створення об’єктів інноваційної інфраструктури для підтримки малого 

інноваційного підприємництва як фактора активізації інноваційних процесів у регіоні; 
– виділення РІС як самостійного об’єкта управління – умова постійної орієнтації 

науково-дослідних організацій на реалізацію програм регіонального розвитку; 
– формування точок зростання в науково-інноваційній сфері на основі 

конкурентних переваг; 
– ефективні механізми функціонування системи взаємодії між регіональними 

компаніями, науково-дослідними організаціями і державними установами для 
реалізації моделі «потрійної спіралі» при формуванні РІС.  

Властивості СЕС в стані інноваційності. 
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Динамічність – прискорення. Усередині запускається механізм прискорення, який 
дозволяє дуже швидко проводити внутрішні зміни в системі. 

Нелінійність – акцент на найістотніші компоненти системи, що допомагає 
розвивати найефективніші підсистеми з точки зору самої системи. 

Детермінованість – чітко виражена передбачена значимість у системі певних 
параметрів. 

Відкритість – майже повна. Будь-який компонент і рівень системи пов'язаний із 
зовнішнім середовищем, оскільки не результат роботи системи інноваційний, а сама 
система, яку конкуренти скопіювати просто не здатні. 

Чутливість – тонка. Здатність сприймати найдрібніші зовнішні впливи, навіть самі 
слабкі сигнали, що дуже важливо для уловлювання тенденцій, які зароджуються. 

Рефлексивність – має чітку модель самої системи та навколишнього середовища, 
що дозволяє ефективно нападати і в підсумку займати домінуюче положення. 

Адаптивність – конфронтація. Система змінює внутрішні параметри, ігноруючи 
вимоги зовнішнього середовища. 

Активність – агресивність. Має яскраво виражену власну систему цілей і 
індивідуальні способи прийняття рішень. Загострює протиріччя із зовнішнім 
середовищем. 

Кожному стану системи притаманні певні властивості, які змінюються при зміні 
стану (табл. 2). 

Таблиця 2 

Кореляція властивостей системи з її станом 
Властивості системи Стани системи 

Безпека Конкурентоспроможність Інноваційність 

Динамічність Гальмування Динаміка Прискорення 

Нелінійність Лінійність Збалансованість Нелінійність 

Детермінованість Відсутня Мінлива Чітка 

Відкритість Закритість Напіввідкритість Відкритість 

Чутливість Груба Вибіркова Тонка 

Рефлексивність Захист Партнерство Напад 

Адаптивність Незмінність Адаптація Конфронтація 

Активність Пасивність Активність Агресивність 

 

У формуванні інноваційних властивостей велика роль належить соціології, яку 

цікавлять тенденції в настроях та в способі життя різних груп людей. Для створення 

інновації та просування на ринок потрібно тримати руку на пульсі суспільства. 

Соціологічні опитування допомагають виявляти слабкі сигнали у суспільстві, які з 

часом можуть стати стійкими тенденціями. Для розпізнавання сприятливого поля для 

інновацій важливі саме слабкі сигнали. Особливо значима поведінка малих 

інноваційних груп населення. Оскільки саме вони виступають як ініціатори інновацій і 

законодавці моди. На них орієнтуються і з них беруть приклад інші верстви населення.  

Нові технології змінюють поведінку людей. Незважаючи на технологічний 

прогрес і досить високий рівень освіти сучасного суспільства, воно виявляється вкрай 

вразливим щодо маніпуляції громадською свідомістю. Методи маніпуляції можуть 

радикально змінити поведінку людей. 

Виникає ілюзія свідомої організації громадських систем з боку керуючих 

структур. Насправді ж керуючі дії можуть вносити куди більш істотний елемент 

дезорганізації (ентропії), викликаючи кризові явища екологічного, військового, 

морального планів. 

Тому досить актуальною стає проблема використання в соціології теорії 

катастроф, яка розробляється синергетикою. Соціальні системи є найбільш наочним 
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прикладом біфуркації, що ведуть до переломних процесів у їх функціонуванні та 

розвитку. 

Чим більше проблем і протиріч накопичується у тій чи іншій соціальній системі, 

тим більш важким стає управління нею, починається відчуження керуючих структур, 

посилюються дезорганізаційні процеси, які, досягнувши певної критичної фази, 

призводять систему в стан хаосу. 

Багато демократичних ідеалів (багатопартійність, мажоритарний принцип 

обрання влади, форми лібералізму в економіці) з причини відсутності локальної 

самоорганізації населення виявилися соціально неефективними і виникли точки 

біфуркації у розвитку соціуму, які загрожують його деградацією і розпадом. 

Ігнорування соціальних явищ у процесі економічного розвитку призводить до 

розвитку кримінальних структур і «чорних» доходів, які приховуються від 

оподаткування та використовуються проти інтересів громадян і держави. 

Стабілізація суспільства неможлива без формування етичних переваг і ціннісних 

норм, тому особливу роль у вихідних умовах стабілізації та адаптації грають релігія і 

церква. 

У суспільстві формується певна ідеологія. Роль держави у її створенні і 

прищепленні величезна. Розвиток суспільства в даний час істотно залежить від 

розвитку науки і технологій. Прогрес у галузі науки керується складною динамікою 

наукових ідей і дослідницьких груп, інтегрованих у соціальну систему. 

Виникає питання: як знайти компроміс між зацікавленістю суспільства в 

максимальному використанні інноваційного потенціалу та збереженні стимулу до 

поєднаної з соціальним ризиком інноваційної діяльності?  

Висновки. Процеси, що відбуваються у сучасному соціумі, носять прискорений 

характер із зростанням ролі особистості. Однак, яскравій особистості постійно 

доводиться долати опір з боку суспільства, яке намагається постійно його усереднити, 

скорегувати нестандартну поведінку. 

Все відмічене переконливо доводить, що основою інноваційних процесів є 

конкретні люди і суспільні групи. Новатор за своєю природою може бути цілком 

асоціальним, оскільки є яскраво вираженим індивідуалістом, який не визнає норми 

соціуму. Інноватор же, навпаки, абсолютно соціальний, оскільки інноваційний процес 

може протікати тільки всередині інноваційного соціуму. 
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